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MEMORIA SOBRE LAS MAQUINAS ALGEBRICAS

(Continuacion.)

La ruleta puede montarse en el radlo de una xneda dentada 6 de un tam-
bor (fig. G).

El c.tlculo de monomios no ofrece dificultad ninguna y,
cuando hay solo dos variables, se ejecuta por medio de la
magquina representada esqueméticamente en la fig. 7. Como

L no es mi animo entrar en detalles de cons-

Fig. 7. . . .

. truccidn, represento los diferentes mecanis-
M A mos de esla maquina y de otras descrilas

s

Du‘h ' mas adelante de una manera convencional,
Bwﬂ |~ siempre la misma. Sobre dos bancadas B, B’
[ van los dos drboles paralelos X, I; fijos en el

@ primero se ven un aritméforo X y una rueda dentada C y locos en
x+'-.~_. el I, tres cafiones; el de la derecha ileva un aritméforo A y una
By - rueda conjca, el de la izquierda una rueda recta D y ofra rueda
¢ . . conica, y el del centro el tambor de un aritméforo M, en uno de
. ~ cuyos radios se monla una ruleta que engrana con las ruedas ¢6-

N ' |unidades | - .
.DESPLAZAMIENTOS ANGULARES ul%;lrg:{ ®|  Desplazamiontos
'*{;,‘_';/rlog\ C o = km oxleg. X
Ao =Rrlog. A . . . ... . . . . . .= k= xlog A
Dy =m ’ ‘{a =mh'x log. Xojo oo o= l'm . >< mlog. X
'\KIQ,#-Q:'_‘;.'(A;.,+,.D_},‘); 'L, (k' log A+mk log X)——'/,h rx(log A+mlog X)

i
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nicas, constituyendo un tren epicicloidal. El movimiento se transmite de la rueda
C ala D por medio de -dos pifiones montados sobre un mismo eje que va en la

bancada auxiliar ®.

Este eje con sus dos pifiones constituye lo que llamaré en

adelante un tren exponencial y establece entre la rueda Cy D una relacién de

’L
velocidades constante, m ~i

Fuy. 4’

AB U
T

D E I

DESPLAZAMIENTOS ANGULARES I]”Enjé;%as Desplazamiontos
A, =2h=log. A . . o o= 2hnxlog. A
By =—hwlog.B. .. .0 0 == kaxlog. B
Ma = 2By — Ay = — 2w (log. B-+1log. A) . .=—2hx<log. (A. B)
C. = lhxlog. c. . ‘.=  lmx<log. C
M= 204 — Mo = 2= [log C+ log A, B] .= Rhm><log. (A.B. 0)
Ds =—hwlog.D. e v o o == kwxlog.D ,
Mys = 2D — Mg = — le[log.D-i— log.A.B. 0]. =—2kr <log. (A. B. C. D)
E. =hknlog. B . .o R hr<log. B
My = 2Bq — Mo =9I -t[log E-+log.A.B.C.D].= 2} <log. (A.B.C.D.E)

Acompaifia 4 la figura 7 un cuadro

de tres columnas.. Expresa la primera .
los desplazamientos angulares en fun-

cién de las variables independientes
A X,
unidades angulares y la tercera, los
desplazamientos numeéricos, que se de-
ducen, segun ya dije, de los angulares,

e

la segunda columna indica las"

dividiendo cada uno de estos Wltimos
por la unidad correspondiente.

Las columnas relativas ‘4 las unida-
des angulares y 4 los deaplazamnentos
numeéricos no son' necesarias, pero-las
juzgo uules, para darse mas claramente
idea de 1a' composicion de la’ méquina

‘Bs ficil hacer que ol aparato sirva
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para calcular otro monomio cualquiera
de la'misma forma, pero en el cual el
valor i sea distinto. Bastara que pueda
alterarse la relacién de velocidades en-
tre C y D, desmontando el tren expo-
nencial y sustituyéndole por otro; ope-
raciéon analoga & muchas que se reali-
zan de continuo, lo mismo en las ma-
quinas industriales que en los aparatos
de precision.

- La fig. 8 indica la representacion ci-
nematica de la férmula

M=Am><Bn <Cp =D ,

yla 8, conel cuadro que la acom-
pafia,” da una solucién muy sencilla
para sumar un numero cualquiera de
desplazamientos numéricos y-—agre-
gando los trenes exponenciales necesa-
_ rios—para repvesentar cualquier mo-
nomio. :
Estas mismas combinaciones de
movimientos .sirven para representar
toda ecuacién ¢ue pueda ponerse en Ja
forma

f(a) = fl(;\‘) + fg(y) -+ f,,(z).....,

haciendo

an = f(a); = f,(x); vn=1(v);

Zn = [y(2)500000
pero la construccién de los aritméforos
presentaria con frecuencia dificultades
practicas .insuperables, faciles de pre-
ver teniendo en’ cuenta las considera-
ciones expuestas en el capitulo” ante-
rior. )
' Suma de monomios.

i

Ordmamamento, cuando se quiere
hallar la suma de variag cantidades cu-
yos logantmos se conocen, se calculan
primero todos los sumandos y se proce-.
de luego 4 adiclonarlos, pero, esta ope-

racién no puede construirse cinematica-
mente, porque para construirla seria
forzoso repregentar los sumandos y la
suma por desplazamientos proporciona-
les &4 las magnitudes de estas cantida-
des, y ya he demostrado la imposibili-
dad de semejante representacion.

Es preciso deducir directamente de
los logaritmos de los sumandos el loga-
ritmo de la suma, imitando el método
de calculo que se sigue cuando se em-
plean los logaritmos de Gauss.

Tenemos

:log.[M’(»%« +1)]

= log. M’ + log. (—-MT ‘!).

log, (M -+ M’)

Log. M’ es un valor ya construido,
M
log. ST puede facilmente construirse,

restando, por medio de un tren epici-
cloidal, log. M' de log. M, de suerte
que, 8i se encuentra manera de cons-

truir log. (——— -+ 1) en funcién de

log. —NI\;I—,, bastaré sumar log. M’ y

log. (—%—I,—- + 1) para obtener

log. (M + M').

Hace falta, en una palabra, sustituir
las tablas de lugaritmos de Gauss por
un mecanismo que establezca la rela-
cién

2)  Via=log. (10'2 1)

Je donde se saca

’

Ve
hw

(B8] V= k'nlog. (1041)
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(4) _dy"ﬁ‘_ .10 .V
A
hw
10 4

Iisto cs, tericamente, muy scnc;llo,
porque se trata de transformar un mo-
vimiento en otro, y ya se sahe que pue-
de siempre conseguirse, pero ninguno
de los medios conocidos daria una so-
lucién practica. Todos ellos, aparte de
otros defectos que pudieran tener, li-
mitarian las oscilaciones de los despla-
zamientos Voy V'y en términos inad-
misibles.

Seria preciso construir la ecuacién
(3) por medio de un mevanismo sin fin
Y no existe, ni es [4cil imaginar un ér-
gano de esta especie, que establezca
entre dos méviles una relacién de velo-
cidades (4) variable y'no periédica.

Pero el problema puede simplifi.
carse. La ecuacion de los desplaza-
mientos numéricos (2) representa una
curva, AA, (fig. 9), con dos asintotas

Flry. 9 M

2% L,
==

'L -7 --....?+..-...+J' e

y :;]og'.(l()»}}i);:log-(
. n . .

(la parte negativa del eje V, y la linea
OM bisectriz del angalo V'y OVy) y
podrd suponerse, cometiendo un error
tan pequefio como se .quiera, que se
confunde con ellas 4 partir de dos pun-
tos P yP,, cuyas abscisas valgan — J
y -+ J respectivamente (1).

Al modificar asi la relacién entre
los desplazamientos numéricos, se mo-
dilica también la ecuacién de los des-
plazamientos angulares (3) y su deriva-
da (4). La curva representada por esta

“ultima se confundird con sus asintotas

(la parte negativa del eje V, y la hori-
zontal cuya ordenada vale i) 4 partir de
los valores -+ J y — J de V. La rela-
cién de velocidades sera cero para to-
dos los valores de Vy menores que —1J,
variard de cero 4 i mientras Vy, varia
de —J 4 4 J y serd igual 4 i para to-
dos los valores de V, mayores que —+J.
Hahra de establecerse entre dos movi-
les una relacién de velocidades variable
comprendida entre ciertos limites (si
asi puede decirse) y prolongada en uno
y otro sentido por una relacién de ve-
locidades constante,

Bien se concibe que a tal resultado
pudiera llegarse directamente por me-

; dio de algin mecanismo sin fin, pero

los husillos que yo propongo y tengo
ensayados. (fig. 15) no pueden esta-

(1) Esto equivale & despreclar, como 3o haca en
los célculos ordinarios, uno de los sumandos cuan-
do.es muy pequefio con relacion al'otro,

En efecto; sitpongamos que en la ecuacién - -
M-+ M/

M
N
se desprecia (en la suma M - M’) el valor M cuan-

+1) =10

1o X < 107y ol valor M/, cuando M > 10"
(Ow‘\. ; yelvalor ) 1-°‘~“9‘ﬁ:‘>_.‘
En el primer caso V!, vale cero ¥ la curva se

confunde con la asi‘ntbtn ‘horiz'ohtal;"o'n el segun~

“do V/; esiguald V, ¥lacurvase confinde’con
i r o K L

1n asintota OM. DR

.
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blecer una relaciéon de velocidades in-
finita; por eso es preciso para apli-
carlos poner la ecuacién (4) en esta
forma:

Va
k=
dvie 10
dVs Va !
]tl
10 +1°

establecer separadamente las relacio-
nes

Vs

k=
10 41
—+—m-—i~~~—-——— avie
TV dVe

y sumar las velocidades dV''s y dV''4

por medio de un tren epxclclmdal En

otros términos, se constrmrén las dos
Va

ecuaciones
ko )
-+ mVa

+m,

(6) V' :ilmlog.(l() + 1
V"= —mVq
y suméndolas se obtendra

4 Va
£3
10+ 1/ =

V'a + V" =ikrlog.

Claro es que V'’; se calculara con

un pequeifio error, porque la curva (5)
se ha de modificar del mismo modo que

9o

a . I3
— variara entre
a

los limites m y m —+ i, cuyos valores
pueden fijarse arbitrariamente, y la
ecuacién (6) se construye por medio
del aparato representado en lz fig. 10.

Consta éste esencialmente de dos

se modificé la (4); - d\\/;'

‘husillos H, H' y una rueda P, Cada

husillo se compone de dos coronas den-
tadas (E,I enel H; E', 1' en el II'),
tnidas por una faja dentada en espiral,

.y larueda P engrana:

Oon las coronas EE' (estableciendo

I3

la relacién de velocidades dH'y =m)
dH,

mientras Hy es menor que —J;

Con las fajas en espiral (recorrién-
dolas en toda su longitud y establecien-
do la relacion de velocidades

dl'e Vv m)

dil, vii
mientras Hy pasa del valor — J al va-
lor -+J; y

Con 'las coronasg I, T’ (estableclen-
do 1a relacién de velocidades =~
dH’y
dH,
mientras Hy, es mayor que J.
La figura indica uno de los varios

medios que pueden adoptarse para
guiar la rueda parasita.

m —+ 1)
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Fig. 10.

Su 4rbol -A—sostenido por las co-
rrederas ¢, c’, que deslizan & lo largo
de los soportes G, G' y guiado por las
manivelas L, L/, fijas 4 un mismo 4r-
bol a—~se acerca 4 uno u otro husillo,
pero manteniéndose siempre 4 la mis-
ma altura y en la misma direccion.

El 4rbol A lleva labradas dos ranu-
rag circulares R, R’ (la tltima no apa-
rece en la figura) que comunican por
medio de otra en .espiral r. En el man-
guito M va sujeto un tornilio ¢ cu)a
punta:

Gira dentro de la ranura R mientras
la rueda P engrana con las coronas
E, E

Gira dentro de la R’ mientras P en-
grana con I, I' y, por ultimo,

Pasa de la R4 la R’ (recorriendo la
espiral r y guiando asi el movimiento

de avance de la rueda), mientras ésta.

pasa de unas coronas a otras, recorrien-
do las dos fa;as en espiral de ‘los hu-
sillos.

(Se continuara.
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